

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

És

## SOKFÉLE, TOLDALÉKÜL.

Nr.

Indult: Pénteken, November' 29-dikén, 1855.

44.

### G Ö R Ö G O R S Z Á G.

Naupliából Oct. 5-ig vettünk tudósítást. Ezek szerint, egy törvény hozatott az Insurrectio elrendelésére nézve, és egy másik által a' sajtónak jussa határozatik meg. Rendelés vagyon téve a' könyvárulás, és könyvnyomtatás felől is. Egy illy intézet folytatására felsőbb engedelem szükséges, melly a' Kerületi fő Városokban, és helyeken az illető Nomarchaktól, másutt pedig, az az kisebb helységekben tsak a' belső Miniszteriumtól nyerődhetik meg. A' ki valamely bűn miatt már egyszer elítéltetett, vagy pedig sajtó hiba miatt háromszor megbüntettetett, illy engedelemre számot nem tarthat, vagy már azelőtt nyert, azt az említett esetekben elveszti. Azután a' Politziának a' sajtó feletti felügyelését illető törvény következik. A' nyomtatónak, 's szerkeztetőnek alá kell írniok neveket, 's lakásokat, minden Ujság, minden havi írás után. A' szerkeztetőnek 5000 drachmát kell készpénzben kezességül letenni, melly summa az elítélt pénzbeli büntetés lerovására, és a' nyomtató kárpótlására szolgál, miután az 5000 drachmát ismét ki kell pótolni. Egyébiránt ez a' Cautio 4 pCentumra költsön adatatik. — Tudományt, technicát, és értesítést közlő Ujságoktól nem jár Cautio. Ha az elítélteknek nints elegendő vagyonjuk, akkor pénz helyett, fogsággal büntetődnek. Ötven drachma egy heti fogsághoz hasonló büntetésnek te-

kintetődik. A' már fennálló Ujságoknak 50 nap vagyon kiszabva határ időül a' kezesség lefizetésére. Bírálás nints megállapitva: ellenben egy különös törvény meghatározza, mikor van helye a' büntetésnek. Egy Aug. 16-ról költ határozat, a' Királyságnak különböző részeiben leendő úti őszveköttetések foglalja magában. E' szerint, következő útnak készítése határoztatott el. 1 or Patrastól, Misirán keresztül, Gythionba. — 2 or Navarintól, Megalopolison és Trivolison keresztül, Korinthusba. 3 or Naupliától, az úgy nevezett kettős útig. 4-szer Athenétől, Theben és Levadian keresztül, Agriniumba, Ambrakiába, és Voniczába. 5 or Thebétől Chalkisba. 6 or Amphissából, Laniába, és a' török határig. 7-szer Missolunghiból, Agriniumba. Mindenekelőtt azon utak készítése vétetik elő, mellyek az Ország belsejét, a' tenger parti vidékkel, és kikötőhelyekkel egyesületbe hozzák. Ide számítják a' Patrasi utat Gythion felé, — az Agriniumit, Ambrakia, és Vonicza felé, továbbá a' Salonai kikötő helytől Lamiába, egész a' török határig, és Athenétől, Thebéig, és Chalkisig. A' kirendelt mérő tiszték, mihelyest munkájokban annyira mentek, hogy egyes utakat el lehet kezdeni, munkálatjokat kötelesek azonnal előterjeszteni, a' midőn a' munka a' kikötőhelyeknél fog kezdődni, hogy

az elkészített utakat azonnal lehessen használni. Az Athenéból Voniczába viendő nagy út készítésekor elébb azt kell meghatározni, valljon az, Levadiától, Solonán, és Naupaktoson keresztül vitessék e Agrinumba, vagy is inkább a' hegy sorok tekintetéből, és a' közellétel miatt, Solonán, és Amuranin keresztül Agrinumba. A' Peloponnesust átvágó fő útnál azt kell fontolóra venni, valljon Megalopolis, vagy pedig Tripolis légyen e' az egyesítő pont?

(Rheinbaier.) Tino szigete Oct. 5-kén. A' múlt hónap közepe táján az a' hír érkezett Naupliába, hogy Tino szigetén nyughatatlanságok ütöttek ki, 's a' tizedet több helységek megtámadták légyen, a' miért Sept. 18-kán két osztály katonaság küldetett a' szigeti lakosok ellen, — hajóink azomban tsak Sept. 20-kán indulhattak ki a' szeles idő miatt, 's akkor is 6 egész nap után érkezünk meg a' Sziget kikötőjéhez, hova egyébbkor 2—3 nap szoktunk érni Naupliából. Megérkeztünk után 2 nappal kihirdettetett a' Királyi Edictum, mellynek erejénél fogva, a' Martial törvényszék felállították, 's a' véres zászló a' tanátszáza felibe kitűzeték. Az Edictumot kihirdető tiszték, mégugyan akkor estve hagyák el a' várost, hogy a' Királyi parantsolatot a' sziget 66 helységekben is közhírré tegyék, de a' lázadásnak még tsak nyomára sem akadtak, 's mindenütt tsend, és béke uralkodott, úgy hogy a' tiszték nem győzték eléggé ditsérni a' szíves elfogadást, mellyben útközben mindenütt részeltettek. Más részről azt beszéllik, hogy a' tized beszédök valamennyire kíméletlenül bántak a' szegény földművelőkkel, 's ez a' környülállás lehetett oka, itt ott halátszott zugafoadásaiknak. Ezen tized beszédök közzül egy, már el is fogattott, 's a' többiekkel, ha kézre kerül-

nek, törvény, és igazság szerint fognak bánni. Egyébbéant Tino városá nem igen szép, de még is sokkal tisztább, mint rendszerint a' szárazföldiek szoktak lenni. A' sziget lakosainak száma 24,000-re megy, 's ezek közzül 2/3 rész görög, 1/3 rész pedig Rom. Cath. Valláson van. A' sziget mivelt, 's a' föld egész a' hegy tsutsáig kasználtatik. Különösen sok bor, és gabona termesztetik. Mind a' két zikkely igen oltsó.

**SZARDINIAI KIRÁLYSÁG.**

Az Alessandriai Haditörvényszék, Oct. 26 kán költ végzése által, Mazzini Ügyész (Genuából) úgymint a' Giovine Italia társaság alapítóját, úgy nem külömben Berghini, és Barbini Ügyészeket is, mint a' Statuselleni öszveesküvésnek részvényeseit halálra ítélte.

**BELGIUM.**

Brüsseli lapok Nov. 15 ről jelentik: Tegnap előtt a' Finantz Miniszter által, a' Képviselők Kamarájába letett bevételek, és a' kiadások budgetje szerint, az 1834-dik esztendőre eső kiadás summája 84,122,440 frank 97 Cent-re határoztatott, és így mintegy 14 millióval kevesebb, mint az idén volt. A' kiadásnak ebbeli megkevesítését, seregünk jelen állapotjának köszönhetjük, melly szerint az, alkképpen vagyon orgánisálva, hogy szolgálatot tsak kevesen tesznek, de kevés nap alatt annyin állnak fegyverben, a' mennyi a' had viselésére megkívántatik. A' külömböző Miniszteriumok budgetje valamivel neveltetett. A' Képviselők Kamarája részéről, biztosság neveztetett ki, a' Királyi beszédre adandó felelet szerkeztetése végett: ezen biztosság munkálatjáról Behr Ur teend tudósítást. Azt mondják, — egyenlő akarattal abban állapotok meg, hogy

a' hátralévő summát Hollandiának ki ne fizessék.

## SPANYOL ORSZÁG.

(Indicateur Bordeaux.) El Albuelo, a' pártütőknek feje, a' Királyné tekintetét meg esmérte.

Oviedóban, San Jagoban, és Valladolidban, az önkénytesek minden erőszak nélkül le, a' Patrióták pedig felfegyverkeztek. Az éjszaki tartományokat kivéven, máshonnan kedvező tudósítások érkeznek. Sz. Sebastianból Nov. 8-ról jelentetik: „Castannon, és El Pastor General Commandánsaink, embereikkel, városunkba húzódtak, miután Aspeytia alatti megtámadásokkor csaknem beszorultak. Ez az oka a' Castiliai sereg kése delmének, és a' Madridi Cabinet elhalasztott rendszabásainak. Meg nem lehet fogni, mi bírhatja arra a' Királynét, hogy azon férjfiakat, kik bennünket ennyire vittek, a' maga szolgálatjában megtartja. Kettő közt kell választani: vagy idegen beavatkozást elfogadni, vagy pedig Zea Minisztert, szolgálatjából közvetlenül elbotsátani, 's a' Constitutionalis részhez felszólítást botsátani. A' beavatkozás mindég rossz, és kivált Spanyol Országban ellenkezőt eszközölne, mint a' mi tzelosztatik. Így tehát csak az utóbbi eszköz ránthatja ki az országot a' veszedelemből. Ha egy merész derék férjfiú 2000 emberrel kiállana ezen jelszóval: „Éljen a' Királyné! Eljen a' Constitutió! mindnyájan zászlója alá repülnénk, 's példánkat bizonyosan minden Városok fognák követni. Szív, és szín nélküli Kormány, 's olyan Miniszterek mellett, kik eránt nints bizodalom, senki sem akarja életét, 's jószágát feláldozni, hanem mindenki csak önn familiájáról gondoskodik.

(Courrier Français.) A' Királyné

egymás után botsát Decretumokat: Comissziókat nevez ki, a' ménesek, gyapjúszerék, és kereskedés elrendelésére. Zea Miniszter több Reform. javallatokat tett köz hírré, tsak hogy elfelejttesse a' Publicummal, Manifestumában nyilvánosított idegenségét minden újítások ellen, és más részről elhitesse, hogy Spanyol Ország illy Decretumok kibótsátása által többet nyerhet, mint Constitutional is intézetektől várnia szabad. Nagyon kételkedünk, valljon a' Liberalisok megalégesznek e' magaviseletével, és valljon kárpótoltatva érzik e' magokat? Jelen környülállások közt sokkal fontosabb tenni való vagyon, mint ménesekről, 's gyapjúszerékről való minden rendszabások! Többet érne Sarsfieldra nézve egy Bulletin, mint a' világnak minden Decretumai, és Comissziói! Fájdalom, a' Madridi Ujság, egy betüt sem mond az említett Generálról, 's mivel olly rég ólta még mind ekkoráig sem munkálkodik, nem ok nélkül gyaníttatja velünk, hogy nem bír az ellenféllel.

(Messenger.) Merinónak Guerillái, Segoviát megszállották. Ez 3 napi járó földnyire esik Madridtól, és egy pattantyús oskolával dítsekszik. Ha a' Guerillák ezt a' Várost tsak ugyan bevették, akkor a' Várnagy által árullatott el, mert külömben olly erős vár, hogy az ostromlottak igen kis számú katonasággal ellene álhatnak az ostromlásnak. Segovia, Madridtól, Valladolid felé esik, Sierra da Gvadaramma éjszaki oldalán.

Don Carlosnak ismét egy Proclamatziója közöltetik, melyben a' többek között 15 esztendő s fiát a' Királyi sereg Generálissává nevezi ki. Egy más irovány is forog a' Publicum keze közt ezen aláírással: „Én a' Király“ melyben 5-dik Károly a' Spanyolokhoz folyamodik, gyülnének öszve az ő óltalma

és tekintete alatt: egyúttal ígéretet tesz a' Nemzeti Cortesék minélelőbbi öszvehívásáról, 's jelentést az Asturiai Hertzegnek közelgető házasságáról.

(Bulletin du Soir.) Bayonnéból Telegraf által jelentetik: az Insurgensek a' határt elhagyták, a' mire vagy Sarsfieldnek vagy Merinónak Burgos elleni indulása szolgáltatott alkalmatosságot. Eraso Oberster, úgy látzik, Spanyol Országba tért vissza.

(Courrier Français.) Soha sem olvastunk olly különös Telegrafi tudósítást, mint az éppen említett, melly elárulja, milly rosszszül légyenek a' dolog felől értesítve. A' támasztott kétség egyik tulságból a' másikba viszen: nem tudhatni, valljon Sarsfield támadja e' meg az Insurgenseket Vittoriában, vagy pedig ő maga támadtatik e' meg Burgosban? Valljon a' Királyné Generalja e', a' ki 8000 emberrel a' megtámadáshoz fogott, és ha az, szembe nem szállhat e' Merinónak maroknyi népével? Éppen ollyan, mintha bizonyos ostrom felől a' tudósításban jelentenek: „Kemény ágyúzás hallatszott.“ azomban nem tudja az ember, valljon a' vár vétetett e' be ostrom által, vagy pedig az ostromlók üzettek e' el a' váralól. Ha csak olly könnyedén oda vetjük, hogy Sarsfield kéntelen volt Burgost, Merino ellen oltalmazni, mit gondoljon az ember azon tudósítások felől, mellyek szerint jelentetik, hogy Sarsfield 10,000 katonával minden szempillantásban megmérkőzhetik, 's dolgait úgy intézte el, hogy az Ország a' pártütöktől csak hamar megtisztítván, a' Királyné tekintete mindeütt el fog esmértenni?

(Madridi Ujság.) Az Oct. 31-dikén Biscayaban, és Navarrában véghez ment két rendbeli tsatáról, két Bulletin közöltetik, mellyeknek végén következő sorokat olvashatni: A' sze-

rentséltlenek, kik magokat a' pártütöktől felre hagyák vezetetni, ezen irványból (Bulletinból) megfogják látni, mitsoda külömség van a' Rebellisek, és II-dik Isabella hívei között. Amazok alig mernek a' tsatapiartzra kiszállani, — 's még is reszketnek tőlök az emberek! noha, mint a' Santanderi hegyi lakosok, ha valaki bátorságot, és elhatározást sejdített vélek, már megnyerte a' tsatát. Tisztelet, és ditsőség vitéz seregünknek! A' Királyné zászlója alatt hartzolnak minden igazak! ellenben a' bitangoló soraiban mit látunk? erőtlenséget, bizodalmatlanságot, ügyetlenséget: de úgy van a' dolog itt Spanyol Országban mindég, — a' törvény, és igazság, még mindenkor győzedelmeskedett, az árulás és hívtelenség felett.

(Memorial Bordelais.) Cadixből Oct. 25-ről jelentik, hogy ezen Városban, 's az egész tartományban a' legnagyobb tsendesség uralkodik. Marquis del Atalaya Argarnak Ura, Xeres szomszédságában 25 emberrel pártot ütött, de három napi üldözés után a' Királyné katonáitól elfogattatott, 's azonnal agyon lövettetett. A' nemzeti sereg Organisatiójáról erősen beszélnek. A' fellyebb említett 2 rendbeli ütközetnél, — a' Rebellisek 14 szekér megsebesítettek hirtzoltak el, 's azonkívül is sokan maradtak a' tsata piatzon, ellenben a' Királyné vesztesége csak 10 elestekre, 's ugyan annyi sebesültekre tétetik.

Quesada General Oct. 29 dikén következő Proclamatziót tétetett közhírré: Castiliaiak! A' Királynétől reám bízván ezen tartomány Commandója, hozzátok jöttem, hogy a' veszedelmeket, mellyeknek ki vagytok téve, véletek megoszszam. A' Királyné felvilágosodott Kormányja által tzelba velt Reformnak, és a' Spanyol Országnek olly szükséges békesség a' jelen környülmé-

nyek közt nehezen kivihetőnek látszik azok előtt, a' kik nem esmerik classicus hazáját a' betsületnek, a' ki nem látja, az előttem való Miniszter által kimért útát, a' ki az alaptörvényhez való ragaszkodástokat nem tudja: pedig ezek (alaptörvények) tartották meg, az elgyengített Királyi páltzát, a' halhatatlan Isabella kezében, ki a' pártütést elnyomván, a' török Uralkodást gyökerestől kivágta, az új világ felfedezésében epochát tsinált, a' tudományokat pártolta, a' tudósokat betsülte, és a' hősöknek iskolát nyitott, kik később uralkodását kiterjesztették: ugyan azon törvény erejénél fogva látjátok II-dik Donna Isabellát ártatlan kezeivel, bődögságtok magvait kiszórni: Ti Ötet a' trón törvényes örökösének elfogadtátok, a' Castiliaiak pedig meg tudják tartani esküvéseket. Azon ne aggódjatok, hogy az Ország belső ellenségei Eldödeitek gazdagságát rakásra halmozák, hogy az Evangyeliom tanításait megvetvén, egyedül akarnak uralkodni minden vallás, és erköltsiség hátrátételével, — vad tsordáik a' fényes győzelem látására el fognak enyészni. Ők békességet prédikálnak, holott háborút viselnek, — haszon nem keresést fitogtatnak, holott a' Státus kintseit kirabolják, — Királyiaknak nevezik magokat, azomban a' thrón fundamentomát aláássák. Castiliaiak! Én feladatomban igazsága felől helsőképven meg vagyok győződve: azért is fegyverem által a' Királyi hatalmat mindenkor igyekeztem feltartani, 's ezután is fogom, de nem a' viszszaéléseket, mellyeket a' törvényhozók magok is gyűlölnék: mindenkor igyekeztem feltartani Eldödeink Vallások cránti tiszteletet, de nem a' babonaságot, és Fanatismust. Vérontás elleni gyűlölségem, ellenben a' mérséklethez vágyam esmeretesek: ha mindazáltal a' thrón legitimitásának

ellenségei, ha azok, kik a' lázzadás véres zászlóját kitűzték, fegyvereiket le nem tennék, 's a' törvényes Kormányt hálával el nem esmernék, akkor azok keménységemet, és characteremnek energiáját érezni fogják. Castiliaiak! ne halgassatok a' tsábítókra, vessétek meghízelkedéseket; mellyekkel azon tiszteletet nem érdemlő háládatlan, és hivtelen lázzadók, benneteket jégre akarnak vezetni, hogy telhetetlen fővénységeknek, és határtalan betsület vágyóknak a' Haza kárára eszközei legyenek. Én mindenkor sietni fogok segítségtekre, ha veszély ér, 's egyesült erővel fogjuk a' szerentsétlen Monarchanak, 's a' Hazának erköltsseit, és szokásait óltalmazni. Valladolid Oct. 29-kén 1835. (Aláírás.) O Castiliának Generál Kapitánya Vicente de Quesada.

#### N A G Y B R I T A N N I A.

(Morning Post.) A' Dom Pedró számára üzenni szokott emberrel való kereskedés, melly szászszor gonoszabb, mint az Afrikai partokon, úgy látszik nem sokára megszűnik. Glasgoból egy levél jött, melly leírja, minő rosszúl bántak Lisbonában a' Scott újonczokkal. Egy része a' Sz. Györgyi várba záratott, tsupán tsak azért, mivel panaszoltak, hogy a' szedéskor kötött egyességet meg nem tartották. Valljon tud e' valamit Lord Palmerston vagy Líma ezen dolgok felől? Szerentsére, már nem meszsze vagynak a' Parlamentális Ülések. Minden órában várják Lisbonából Kelly Majort az utolsó megsalattatott Angoly tisztet. Egy Angoly tiszt, ki azért ment Lisbonába, hogy ott szerentsét próbáljon, és ditsősséget szerezzen, a' napokban, midőn az útszán sétalna, egy ablakból agyon lövettetett, 's mind ezen szomorú tapasztalások mellett, még most is

egy gőzhajó várakozik Ostendében; Dom Pedro számára szedendő újonczok után.

(Globe.) A' Lord Cantzellarus a' napokban ismét nagy munkásságot bizonyított, midőn Nov. 9 dikén estveli 7 órakor, a' Lörd Major által adatott vendégségnél jelen volt, azután még akkor éjtszaka Brightonba utazott, hol más nap viradóra a' Királynál audientziát nyert, és 11-kén már ismét Londonba termett, 's a' Cabineti tanátskozásokban részt vett.

### H O L L A N D I A.

Berlini lapok Hagából Nov. 16-ról jelentik, hogy az Oraniai Hertzeg Ö Kir. Magassága, a' főszállásról, a' Király Ö Felsége születése napján tartandó inneplés szemlélésére, a' fő városba érkezett légyen. A' Saxon Veimari Hertzeg Olasz Országi útjából vissza tért. Dedel Urnak Londonba azonnal új útasítások küldődnek, mihelyt Frankfurthból, az illető feleletek Luxenburgra nézve megérkeznek.

### B É T S.

A' magyar nyelvben volt Tanítója Ö Felségének Ferdinánd ifjú magyar Királyunknak, valamint Rainer és Lajos Ö Ts. K. Fő Hertzegségeknek, egyébaránt pedig N. M. Pálffy Antal és Miklós Hertzegek volt Nevelője Tekintetes Kováts János Úr, — (kinek hazafiúi nemes tetteiről 's hazánk oltárára nyújtott jeles áldozatairól mind a' Magyar Kurírban mind a' mellette járó Sokféleiben már többször méltó dítsérettel emlékeztünk), most ismét új bizonyosságát adá a' közjóért buzgó felemelkedett gondolkozásának, midőn a' folyó esztendőben, az Augsbürgi és Helvétziai vallástételt követők Bétsi Ts. K. Egyesült Consistoriumainak 1000 Váltó forintot, oly meghatározat-

tal nyújtott által, hogy ezen summának, mint tőkének kamatjából, a' Ts. K. Consistoriumok belátása, 's ítélete szerént a' Bétsi Ts. K. Theologiai Intézet Bibliothékája számára magyar folyó írások és más könyvek vétessenek, melyeknek az itt tanuló Magyarországi és Erdélyi Ifjak hasznokat vehessék. Az Alsó Ausztriai Kormányszélt megismervén ezen nemeslelkű adománynak érdemlett bétset, kívánta ezt közönséggé tenni; azzal együtt, hogy az ajándékozott summa az Adó jótévi szándékának hétélyesítésére általadatott.

### M A G Y A R O R S Z Á G.

Po'sony Nov. 26 kán. A' f. h. 25-dikán mind a' két Rendeknél tartatott 145-dik Országos ülésben, először is a' másod ízben sürgetendő, 's mint már említettük, az elébbeni Felírások tárgyait illető Felírási Javallat, a' Rkknál felolvastatván, 's vi'sgálat alá vétetvén, csak nem egészen helybehagyattatott, 's a' Fő Rknek azonnal általküldetett; holott az hasonlóképpen elolvastatván közleírás alá botsáttatott. A' 25 dikén tartott 144-ik Ülésben, a' sentemlített Felírási javallatot vi'sgálat alá vevék a' Fő Rk, 's bár vélekedéseiknél fogva most a' Felírásra sem idő, sem szükség, mindazáltal ha a' Rk. véleményekhez ezentúl is ragaszkodnának, az írásmód némelly változtatásai mellett, ezen Felírásnak ilendő felterjesztését — ne hogy a' Küldöttsegi munkálatokban már folyamatban vett tanátskozások húzomasabban félbeszakasztassanak — nem késettetik. A' Viszonizenet ezen értelemben a' Nádori Itélő Mester által, a' kívánt Felírási változtatásokkal, feltétlenül, elolvastatott, melly Méltóságos Scitovszky Ján. Rosnyai P. szónoksága alatt a' Rkhoz általvitettvén, ugyan azoktól Kerületi tanátskozássra útasíttatott.

Pápáról Nov. 4 kén. Ma iktatta, tott bé itt a' Ref. Collegiumba rendes Professornak Tudós Tar'czy Lajos Ur, ki boldog emlékezetű Márton István Professor Urnak Philosophiai Cathedróját, a' Dunántúli Fő Tiszt. Superintendentialis Gyűlés' Választása és Végzése szerint vette által, 's a' Physical és Mathematikai tudományokat is tanítani fogja. Ezen béiktatást nem tsak a' mái napon itt tartatott Kissebb Superint. Gyűlés Tagjai, hanem több jeles Halgatókból özsvesereglett Közönség is nevezetessé tette. A' béiktatott Professor Ur magyar nyelven tartott tudós Értekezésében a' Philosophiának a' Vallásra és a' Státusra nézve való Viszonyjait (Relatióit) nyomosan fejtegette.

Pest. F. Nov. 10 kén jeles szer-tartással a' tárgy méltóságához képest ment végbe a' Pesti Evang. Ref. Egyház toronybeli új harangoknak az isteni tiszteletre meghívó első közönséges megvonatások. Az innephez alkalmaztatott igen díszes magyar beszédet tarta reggeli 9 órakor Matócsy László Ketskeméti Evang. Ref. Prédikátor, melyet ujdón jeladási harangoztatás után 10 órakor szép németségű prédikációval váltta fel a' Pesti Evang. Agost. vall. lelkipásztor Kollár János Ur. Megjegyzésre méltó: hogy ezen 3 harang, mellyek legkisebbje 651, másika 1159, harmadika pedig 2100 font sulyú, a' Navarin mellett elsüllyesztett, 's az ütököt után kibúvározott török ágyúkból vannak öntve, melly ágyúkat nagy jelességű Eberhardt H. Pesti harangöntő Triesten által hozatott, 's egy darabjánála most is arabs betűkkel 's tziimerrel az udvarán látható. — Ez alkalomra írt Verseit az azon Ekklezsia Főcurátorának Mélt. Főispán és Hétszemélyes Táblai közbíró Szilasy Jó'sef Urnak, itten közöljük.

## Török Ágyúból öntött Keresztyén Harang.

Sok halált okoztam, míg más forma voltam,  
De minckutána a' tengerbe holtam,  
Lemosta a' tenger vad kötelességem',  
Holtom után lett már azon dicsőségem,  
Hogy a' tűz próbáján megtisztulva éjlek,  
Pogány hivatalból szeliddel cseréljek. —  
Hivatalom léssen a' keresztyéneket  
Összehíni, a' hol zengjenek éneket;  
Eddig széljelvertem! most összehirdetem  
A' népet — mihelyt csak hangom' ereszthetem.  
De még sém vetkeztem olly nagyon tisztára,  
Hogy halált ne szóljon hangom utóljára;  
Kettős lehet tisztem! egy — hogy az élőket  
Szentegyházba híjam az istenfélőket;  
Más! — hogy a' kimultnak végső musikámmal  
Hirdessem elhunytát szomorú nótámmal.

Sz. Sz. J.

## Állattenyésztő Társaság.

Az állattenyésztő társaság' választottsága e' f. eszt. Nov. 12 kén, Pesten a' nemzeti Casinóban ülést tartott. Főbb határozati, mellyekről a' közönséget tudósítani szükségesnek véli, e' következők: 1) A' még 1833-ról és előbbi évekről fizetlenül maradt alapított díj-aranyoknak levél által vagy személyesen behajtására az ülésben jelen volt ezen részvényes Urak kéretnek 's bízzattak meg: Andrásy György Gróf; Földváry Antal; Marczibányi Lajos; Ráday Gedeon Gróf; Széchenyi István Gróf Urak és a' Jegyző. — 2) Van-Dernath Vilmos Gróf' levele, mellyben a' Társaság' tzelainak előmozdítására Felső-Magyarországban egész készségét ajánlá, Andrásy György Gróf mint titoknok által az ülésnek bémuttatván, a' Választottság a' sentisztelt Grófnak e' levélben kijelentett hazafiúi részvétét nagy örömmel 's köszönettel vette. — 3) A' 10 ftos részvényes Urak ez uttal újlag kéretnek, hogy hátra-

maradt részeiket vagy Pesten Heinrich János Kapitány Urnál (sütlő útsza, 620), vagy Bétsben Vaisz Jó'sef Udvari Agens Urnál lefizetni méltóztatnának. Közelegvén a' jövő év is már, előre figyelmeztetnek mindennemű aláírók, mind az aranyoknak mind a' 10 p. forintnak annak idejében jó eleve leendő beküldésére. — 4.) Bhurtpore, az állattenyésztő társaság' ménje, 1834-ben ismét hágni fog Pesten, a' köztelken, 50 pengő frért egyegy kantzát, 2 p. fr. a' lovásznak. A' ki magát aláírja, akár küld kantzát akár nem, tartozik az egész hágásbért megfizetni. Az aláírás-ív Pesten

a' nemzeti Casinóban találattik; egyéb-iránt e' tárgyban Sahlender Tamás köz-  
telki felügyelővel (Pest, üllői utsza, köztelek, ezelőtt Gróf Károlyi major) bővebben értekezhetni.

A' Pénz folyamat Növényes' 28 dikán;  
közép ár:  
A' Státus' 5p. Centes Obligátziói 93 21/32  
Az 1820-béli sorsosok: — —  
Az 1821-béli hasonlók: — —  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátziói: 54 1/2 for. kelték, mind Conv.  
Bank-Aktziák kelték 1199 3/4 for. ton  
Conv. Pénzben.

## A' Bétsi Magyar Kurírnak és Sokfélének

T I S Z T E L T O L V A S Ó I H O Z.

Végéhez közelítvén a' folyó 1835-dik esztendő, teljes bizodalommal 's alázatosan kérem Ujságvelemnek Olvasóit, — kiknek erántam, 's igyekeztem eránt eddig mutatott hazafiúi kegyes pártfogásokat háládatos indulattal köszönöm, — méltóztatssanak ennek további megtartása eránt rendelkezéseiket a' hozzájuk legközelebb eső Ts. K. Postahivataloknál megtenni. — A' Magyar Kurír taksáját felküldés végett minden Ts. K. Posta Hivatalok elfogadják, akár a' Ts. K. Udvari Fő Posta Hivatal' Ujságok Expeditiójához, akár hozzám utasítva. Az Ujságlevél és Sokféle díjja Postán küldve félesztendőre 13 for. Váltóban Itt Bétsbeu 10 V. forint.

Ts. K. Posta-hivatalok Administratióit szívesen és bizodalommal kérem, hogy a' Magyar Kurír járatását illető rendelkezéseket idején felküldeni ne terheltessenek, úgy hogy azokat December vége előtt vehessem.

A' Magyar Kurír T. Tit. Olvasóinak ezentül is fertály esztendőnként egy egy Vármegye Mappával fogok kedveskedni, minden fertály esztendőben más más Kerületből.

A' jövő 1834 dik esztendőben következnek az elküldésre Bars, Fekér, Torna, és Arad Vármegyék Mappái.

Márton Jó'sef  
Professor.

A' mai postával küldjük A b a ú j Vármegye Mappáját a' Posonyi és ezzel járó tsomokban; továbbá Lötsei, Rosnyói, Zágrábi és Zsolnai Tsomokban, posta petsét alatt.

---

Szerkesztető és Kiadó Márton Jó'sef, Professor. (Landstrasse Nro 315.)

Nyomatató: Nemes Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro 755.)